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A tutti i Superiori Maggiori
A tutti i Frati
Loro sedi

Cari fratelli tutti,
Il Signore vi dia pace!

Desidero raggiungervi tutti, in segno di comunione e compartecipazione mia, di tutto il Consiglio generale, riunito ora a Roma, e della fraternità della Curia generale, in questi giorni di eccezionalità per l’estendersi a tutto il mondo del nuovo virus.
Qui in Curia generale finora stiamo tutti bene, mancando solo qualcuno che è bloccato nelle diverse parti del mondo. Secondo le informazioni che ci giungono, alcune fraternità, in particolare nel nord Italia, ma non solo, sono state già toccate dal contagio e alcuni fratelli sono ricoverati negli ospedali; qualcuno di essi è anche grave. Sentiamoci uniti tutti e sosteniamoci con fervente preghiera.
Naturalmente, prestando la massima attenzione alle misure che gli organi pubblici stanno via via prendendo per limitare la diffusione del contagio, e al fine di tutelare la salute dei frati e del popolo di Dio, anche noi dobbiamo agire di conseguenza. E’ quindi necessario e perciò dispongo che tutti i Capitoli convocati fino a tutto maggio 2020 siano sospesi e rinviati a data da stabilirsi. Con l’evolversi della situazione si vedrà se saranno necessarie ulteriori disposizioni.
In via prudenziale, sono da annullare anche tutte le attività assembleari convocate per questi mesi nelle rispettive circoscrizioni. Invito pertanto i Ministri provinciali e Custodi ad informare i frati delle loro circoscrizioni di queste decisioni.
Approfittiamo di questa inusuale prova per invocare con maggior forza il Signore della vita e della storia. Intercediamo presso di Lui salute per quanti sono contagiati e per chi si prende cura di loro; e chiediamogli che ciascuno di noi e le nostre fraternità possano in questo momento dare forte testimonianza di fede e di speranza.
Con l’impegno di risentirci presto, vi saluto fraternamente.


Fr. Roberto Genuin
Ministro Generale OFMCap.
e il Consiglio Generale
