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A todos os Superiores Maiores
A todos os Frades
Em suas sedes

Caros irmãos,
O Senhor lhes dê a paz!

Desejo me dirigir a todos, em sinal de comunhão e participação, minha, de todo o Conselho Geral reunido em Roma e da fraternidade da Cúria Geral, nestes dias de excepcionalidade pela propagação do novo vírus por todo o mundo.
Aqui, na Cúria Geral, até agora estamos todos bem, ausentes apenas alguns que se encontram sitiados em várias partes do mundo. Segundo as informações que nos chegam, algumas fraternidades, em particular no norte da Itália, já foram atingidas pelo contágio e alguns irmãos estão internados nos hospitais; alguns deles também estão em estado grave. Sintamo-nos todos unidos e apoiemo-nos com fervorosa oração.
Naturalmente, prestando a máxima atenção às medidas que os órgãos públicos estão gradativamente tomando para limitar a difusão do contágio, e a fim de salvaguardar a saúde dos frades e do povo de Deus, também nós devemos agir, por consequência. Portanto, faz-se necessário e determino que todos os Capítulos convocados até o fim de maio de 2020 sejam suspensos e remarcados em datas a serem fixadas. Com o evoluir da situação, veremos se serão necessárias ulteriores disposições.
Por prudência, devem-se cancelar também as atividades de assembleias convocadas para estes meses nas respectivas circunscrições. Para tanto, convido os Ministros Provinciais e Custódios a informar os frades de suas circunscrições destas decisões.
[bookmark: _GoBack]Aproveitemos desta inusitada provação para invocar com maior força o Senhor da vida e da história. Peçamos-Lhe a saúde para todos os que foram contagiados e para quem os assiste; e peçamos-Lhe para que cada um de nós e nossas fraternidades possa, neste momento, dar forte testemunho de fé e esperança.
Com o compromisso de nos comunicarmos logo, saúdo-os fraternalmente.
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