Satzung des 

Generalsekretariats für Ausbildung

Das Generalsekretariat für die Ausbildung (GSA) [Secretariato Generale per la Formazione (SGF)] eingesetzt durch den Generalminister besteht aus dem Generalsekretär für Ausbildung und seinem Vize-Sekretär. Das GSA wird durch den Internationalen Ausbildungsrat (IAR) [Consiglio Internazionale della Formazione (CIF)] unterstützt.

„Das Generalsekretariat für Bildung stehe den Generaloberen und den Oberen der verschiedenen Ordensbezirke zur Verfügung. Es biete ihnen Hilfe und

Information, damit sie im Bereich der Bildung selber tätig werden können.“ (Satz. 24,5) Es arbeitet direkt mit dem Generalminister und seinem Definitorium zusammen, die die Erstverantwortung für die Ausbildung tragen. Das GSA unterstützt den Generalminister und sein Definitorium in allem, was die Grundausbildung und die permanente Weiterbildung angeht, soweit diese das zulassen. 

Das GSA fördert alle Aktivitäten in den Zirkumskriptionen und Konferenzen die mit der Grundausbildung und der permanenten Weiterbildung zu tun haben.

Das GSA nimmt sich des Dialogs und der Zusammenarbeit zwischen den Ausbildern und ihrer speziellen Weiterbildung mit angemessenen Initiativen auch in Zusammenarbeit mit anderen kirchlichen Ausbildungsorganisationen an.

Das GSA fördert und unterstützt die Zusammenarbeit zwischen Zirkumskriptionen im Bereich Grundausbildung und der permanenten Weiterbildung mit dem Zweck ihnen auch  im Hinblick auf die Aktualisierung der unterschiedlichen Dokumente des Ordens zum Thema eine Hilfe anzubieten.

Das GSA kontrolliert die Umsetzung des Ausbildungswegs in den einzelnen Zirkumskriptionen, Gruppen von Zirkumskriptionen bzw. Bereichen der Zusammenarbeit. Es bietet den Zirkumskriptionen seine Hilfe an, damit sie eine angemessene Ratio Formationis erstellen und aktualisieren können. 

Unter dem Mandat des Generalministers unternehmen die Mitglieder des GSA Visiationen in den unterschiedlichen Realitäten der Ausbildung des Ordens. Diese Visitationen, die der Hilfe der Zirkumskriptionen in ihrem Bemühen um die Ausbildung dienen sollen, sind in einem gesonderten Handbuch oder Direktorium beschrieben, die die Arbeitsbereiche, Kriterien und Modalitäten festlegen. 

Das GSA ruf den IAR zu seinen Plenarsitzungen mindestens einmal im Jahr zusammen. 

Es ist die Aufgabe des GSA die Redaktion, Aktualisierung und Revision der Ratio Formationis vorzunehmen. 

 Das Generalsekretariat für Ausbildung

Der Sekretär, ernannt vom Generalminster, ist der Verantwortliche für das GSA. Er koordiniert dessen Aktivitäten und dessen Zusammenarbeit mit dem Generalminister und seinem Definitorium. 

Der Sekretär hat in allen seinen Aktivitäten den Vizesekretär als ersten Mitarbeiter. 

Der Sekretär ruft den IAR zusammen und ist gleichzeitig dessen Präsident.

Der Sekretär führt unter dem Mandat des Generalministers die unterschiedlichen Initiativen und Vorschläge des IAR im Hinblick auf Kurse, Studientagungen und anderen Aktivitäten aus. 

Der Sekretär hält ständigen  Kontakt mit den Mitgliedern des IAR, er informiert die Konferenzen über die Aktivitäten des GSA und hält Kontakt mit den Ausbildungsverantwortlichen anderer Institute. 

Der Sekretär stellt, nachdem der den IAR angehört hat, die Tagesordnung der Versammlungen des IAR zusammen, redigiert die Protokolle der Sitzungen, ist zuständig für das Archiv und stellt dem Generalminister und seinem Definitorium das Jahresprogramm und den Jahresbericht vor. 

Der Internationale Ausbildungsrat

Der IAR ist ein Beobachtungsorgan in Bezug auf alles, was die Ausbildung im Orden angeht. Er hat die Funktion der Reflexion, der Beratung, des Vergleichs und der Kontrolle. 

Der IAR ist zusammengesetzt aus je einem Bruder jeder Konferenz und dem Rektor des Internationalen Kollegs. 

Die Mitglieder, genannt Räte, aus den Konferenzen werden vom Generalminister aus einer Dreiervorschlagsliste der einzelnen Konferenzen ernannt. 

Der Rat hat die Aufgabe der Verbindungsperson, der Kommunikation und der Bewusstseinsbildung zwischen dem IAR und seiner Konferenz. Er kann ebenso vom Generalminister beauftragt werden, die Ausbildungsrealitäten zu visitieren. Dies um die Animationsbemühungen im Bereich der Grundausbildung und der ständigen Weiterbildung zu fördern. 

Es ist wünschenswert, dass der Rat aufgrund eben dieses Amtes ständiges Mitglied mit Sitz und Stimme im Ausbildungsrat seiner jeweiligen Konferenz ist. 

Das vorliegende Statut wurde ad experimentum für drei Jahre vom Generalminister mit Zustimmung seines Definitoriums angenommen, jegliche Veränderung oder Aufhebung bleibt ihnen vorbehalten. 
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